

希伯来书13章之一实际教导和劝勉

大海的召唤2211

各位早安！今天我们灵修《希伯来书》13章1到6节。这一部分特别强调一些具体的道德劝勉和日常生活的教导。所以很多人就说《希伯来书》13章到底是不是《希伯来书》的作者写的呢？为了来回答这个问题，我们先祷告：

“天父，你继续引导你百姓，让你仆人和百姓顺利来到《希伯来书》13章。在13章中有很多具体的劝勉，也求你使这些劝勉深入人心，并能够靠着圣灵来使你百姓活出。以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”

在《希伯来书》12章，有着崇高宏伟的意象和激情，重点来提到基督徒聚会听到的是主耶稣基督藉着说过的话所说的声音，因此基督徒是来到这不能震动的国度，跟天使跟三一神一起来欢聚。这是一个何等荣耀的场景！这场景常常激励人以虔诚敬畏来服侍神。而这服侍的确也指向向着神而有的服侍，也指向基督徒的聚会和敬拜生活。

但是接下去到了13章，我们就看见作者走向日常生活的道德伦常的劝勉。所以不少人就说，这是不是《希伯来书》作者写的？我们说当然是《希伯来书》作者写的，因为词汇、与旧约经文的观念联系、论证方式、结构和风格都一模一样。所以，这显然是作者非常巧妙的安排。

这安排的用意是什么？我不妨举一个例子——

我们大家知道《魔戒》的作者是英国著名的文学大师托尔金。托尔金《魔戒》的结尾你知道吗？它结束于弗罗多回到他的花园，回到他的家，然后过起了日常生活，大家在花园中有欢聚。因此不少人批评托尔金说：“你《魔戒》前边写得那么好，正义和邪恶有那么巨大的较量，最后怎么能这么普通的一个结局，让人回家喝茶呢？”你猜托尔金怎么回答？托尔金就说：“我们正是要带着崇高的史诗般的激情，在花园中喝茶。”托尔金本人就特别喜欢跟老伴在花园中喝茶，也很享受美食和茶叶。他一天吃五顿饭，借此表明对日常生活的崇高敬意。

说到这里，我们中国人可能会很高兴，说：“我们中国文化的特点就是比较强调道德伦常和日常生活。”但是，我们文化中的这种强调，它没有一种“神是永活的真神”这样的灵性根基，也没有12章这么一个崇高伟大的史实般的充满激情的意象。因此，中国人的日常生活的享受很容易变成一种陶醉在生活种种细节中的沉醉与欢愉。所以张爱玲说，《红楼梦》里开出一桌又一桌的酒席的菜单，让人看着，就有物质性的欢愉。

这种物质性的欢愉常常会让我们灵魂沉沦。但是《希伯来书》的作者的确是的确让我们带着崇高激情落实到日常的伦常中，所以他就给了很多切实的劝勉和指引。

本来在《利未记》里边，我们就看见敬拜与生活是不分的。前半段讲敬拜，后半段讲生活，中间讲赎罪日。所以我们就看见作者匠心之所在。基督徒的聚会和生活也是不分的，每一个方面都要全心侍奉神。

作者给了以下几个方面的指引：

第一，是要爱其他基督徒。新约记载了很多爱主内弟兄的教导。弟兄相爱是要见证大家是一家人。正因为有了天父，并以耶稣基督为长兄，所以大家是在一个有着亲密的属灵联系的家庭中来合一。正如耶稣说的，一个人如果遵行天父旨意，都是主的兄弟姐妹。所以必须切实地来活出这种真正的属灵情谊。

第二，要接待客旅。接待客旅，意思就是指在家里慷慨乐意和非常友善地招待别人，也许是陌生人，使人好好休息，重新得力。在古代，旅馆名声不好，而且很少，也非常昂贵。所以犹太人跟早期基督徒是把接待客旅和陌生人当成是一种宗教的神圣义务来去做。

这也正是耶稣的教导。所以，我们看到初期教会非常强调这个方面。这个方面更能见证我们跟人的交往是不求回报，更能体现天国的价值观。亚伯拉罕接待客旅，结果后来就接待了天使，这就成为一个佳话。这也给我们很好的提醒。

我本人有时候在外地一些教会，就发现有一些教会是专门有一些家庭，报告给长执同工，说自己的家愿意开放和接待客旅。因此，有时候我去了之后，他们会打电话问，那些报名的家庭谁愿意接待外地来的这个传道人。

这是一个非常好的传统。也但愿在我们听到这语音的每一位心中泛起一些涟漪。

当然，在这个方面，我身边也见到过很好的见证。尤其是常常跟我们交往的一些牧者，他们也有很好的见证。他们的家开放，他们也常常来接待客旅。我还记得有一位牧者，他家境非常穷困，但有一次他听说有一个得了脑瘤的孩子被扔在咸菜地里，他后来就愿意来接待这一个得了重病的孩子，后来还花钱给他做手术。不过后来这孩子还是被主接走了。但是他也愿意来凡事交托，还是愿意来接待。这见证很感人。

第三，服侍那些被囚和被苦待的人。古代的囚徒，他们在监狱里边常常不被提供饭食，也常常没有过冬衣服。所以基督徒有这样重要的服侍，就是去探望和供应他们的需要。当然，有一些被苦待的人也常常要代祷并纪念他们。正如我们的主在肉身中跟我们认同，也来纪念我们的苦难一样。

第四，尊重婚姻。作者强调婚姻中的性关系的纯净。在这里我们要特别看到《圣经》的这个观念，很坚定认为性是为婚姻来预备的。所以不管是婚前还是婚外的性行为，都受到神的谴责。

因此在这里是用“床”来表明性关系的神圣。因为苟合行淫的人神必要审判。苟合行淫的人其实是把别人当泄欲的工具，尽管常常打着爱情的旗号，却不愿意真正给予名分和天长地久，以致只是苟且行淫，严重得罪光明的神。

第五，要学会满足。当然，很多希腊哲学也强调要有满足，但是跟《圣经》的根基是不一样的。《圣经》的根基是因为上帝在供应和恩待他的百姓，所以，神的百姓才要以金钱去分享，以金钱去服侍，也不要因着家业被抢走而抱怨。因为上帝是特别有供应和恩待。所以在这里引用了

旧约的经文说：“我总不撇下你，也不丢弃你。”这不只是对旧约读者说，也成为对《希伯来书》读者的一个应许。同时，第6节，“所以，我们可以放胆说，主是帮助我的，我必不惧怕。人能把我怎么样呢？”这是引用《诗篇》118篇6节。这个引用，让我们很感动。因为我们看到作者不断引用《诗篇》，一开始是天父在说话，耶稣在说话，圣灵在说话。最后变成了基督徒的心声。也就是因着耶稣大祭司的工作，《诗篇》也成为基督徒向神的宣告和表达，也成为他们信心之声。

所以，最终他们就藉着《诗篇》来表达这样一份信仰上的信靠与宣告。是的，恶人的计谋不能得逞。神会供应义人的需要。而伸冤在主，主必报应。同时神也会一直在眷顾和带领他的百姓。也许在世上会有苦难和别样的磨难猝不及防的来到，但是神的恩典和同在，才是信徒真正的依靠和保证。

我们可以想到这样的一段劝勉，在当时希腊罗马那样淫荡放纵的文化氛围中，还是熠熠生辉的。因为希腊罗马人，他们觉得男人如果没有一点婚外恋，没有点婚外的性的欢乐的追求，那就太掉价了。当时的社会风气是极其淫乱败坏，也是追求金钱享受各样的物质，但《圣经》却教导要善用物质去服侍和分享。在神的国度里边，藉着日常生活的点点滴滴，因着怀抱着极大的爱心的分享，去服侍和荣耀上帝本身。而根本点就在于神一直在眷顾和引导。他让神的百姓在灵里丰盛，也在爱上丰盛，从而成为信望爱的使者，在黑暗中带去光明，在各样的需要上带去服侍，从而能够在这个社会和世界发挥光和盐的作用。所以我们深深感恩，作者来提醒我们，日常生活的一举一动都应该跟神国的价值观以及这一位神国之主的实际同在相连。

因为他确实愿意藉着我们的日常服侍来与我们同在。所以这不能震动的国，不只是在教会聚集的时候，也在教会分散的时候。藉着你藉着我藉着每一位，来切实拓展和实行出来。

怎么样？你愿意接受主的挑战，来按照他的恩待和呼吁而活吗？

让我们一起祷告：“天父，谢谢你如此眷顾，让你的仆人和百姓都得到这么深的激励，也愿意按你的教导来生活。当然，你的百姓和仆人在生活的时候，会常常缺少信望爱的能力和圣灵同在的明证，求你格外加添并引导。愿你光照，愿你赐福。以上我们的祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”